

宁夏法治报

平安固原

固原市委政法委 协办

党旗映法魂 强基守初心

沙塘法庭高质量执法办案擦亮为民底色

本报记者 马琳 通讯员 杨金强 文/图



沙塘法庭审理一起因义务帮工引发的受害责任纠纷案件。

今年3月,一起迁坟案将李明难倒。辖区一村民误将去世的父亲安葬在其他村民的承包地内,该承包人激烈反对,双方对簿公堂。

“铁馒头”一样的案件考验着沙塘法庭干警的智慧,见多识广的老法官杨天惠鼓励李明勇敢担当。他带领李明积极联系当地党委、派出所、司法所组成调解小组,先后5次登门拜访,既释“法结”又解“心结”,在情、理、法的交融中,极为棘手的矛盾纠纷得到妥善化解。

今年以来,沙塘法庭共指导基层调解组织化解矛盾纠纷154件,开展巡回审判86场次,在群众参与司法、司法服务群众的互动中,让遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维逐渐嵌入群众心田。

智慧高效的解纷集体

在耕读文化浓厚的隆德,和为

贵、邻为亲的思想深入人心。基于这样的社情民意,老法官杨天惠审案之余的主要任务是指导驻庭调解员开展调解工作,心手相连的工作氛围让调解员崭新的业务能力得到快速成长。

“在李庭长、杨法官的指导下,我今年能诉前调解160件案子,十里八乡的老百姓都很信任我,从一个门外汉到调解领域的行家里手,我非常感谢沙塘法庭干警给予我的支持和关爱。”沙塘法庭驻庭调解员新惠说。

今年以来,沙塘法庭诉前委派化解矛盾纠纷237件,调解成功143件,调解成功率达60%,当场履行33件,司法确认110件,有履行内容的调解协议司法确认率达100%。一些大标的额的金融借款合同纠纷、劳务合同纠纷、租赁合同纠纷案件都通过委托调解

和司法确认模式予以化解,“委派调解+司法确认”已成为沙塘法庭诉前矛盾纠纷多元化解的靓丽名片。

捍卫法治精神的尖兵

一直以来,沙塘法庭紧盯社会热点,坚持智慧司法,对在乡村振兴实施过程中阻碍水、电、路等城乡基础设施改造并涉嫌“碰瓷”的行为坚决说“不”。

今年10月,在处理完一起道路通行权纠纷后,面对一方当事人的威胁谩骂,李明直言:“如果法院支持了你,那司法的价值在哪里?”面对遭受财产损失的消费者,沙塘法庭使用惩罚性赔偿条款,判付虚假宣传减肥药功效的经营者向消费者支付商品货款10倍的赔偿金。通过一系列司法判决,不断用有力量、有温度的举措回应人民群众新期待,传递社会正能量,以实际行动捍卫“法绝不向不法让步”的法治精神。

凝心聚力谋求最大公约数,同心向力画好最大同心圆,红红火火的审判事业承载着满满当当的司法获得感。今年以来,沙塘法庭先后荣获“全国法院先进集体”、全区“塞上枫桥人民法庭”称号,固原市委书记沈国义专题调研并给予充分肯定,全区兄弟法院多批次学习考察。

“新时代、新思想、新目标、新征程。凤凰涅槃、整体性重塑后的沙塘人民法庭将牢记使命,不负使命,在司法为民的道路上以更多为民之举、爱民之策回应人民群众对公平正义的新要求,新期待。”隆德县法院党组书记、院长高睿表示。



“我宣誓:忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”12月2日,隆德县司法局干部职工在隆德县宪法公园开展宪法宣誓活动,切身感受丰富的法治文化和浓厚的法治氛围,学习宪法知识,领会宪法精神。

本报通讯员 马晶晶 摄

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局

打好保通保畅“组合拳”护航群众出行

本报讯(通讯员 王亦方)“近期气温骤降,要结合天气和路面结冰情况做好保通保畅工作。”近日,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局负责人叮嘱执法人员,要及时联合养护部门对国道312线六盘山隧道进行安全检查,确保恶劣天气下道路运输畅通。

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局管辖公路里程1338.72公里,冬季保通保畅任务重。随着气温骤降,冰冻雨雪、大风降雪等恶劣天气出现概率增多,该局提前分析研判,协调召开固原片区2022年冬季公路保通保畅工作联席会,进一步明确联勤单位工作职责,总结前期保通保畅工作经验,对冬季保通保畅、应急预案、隐患排查、应急演练等重点工作进行安全部署,做到“早掌握、早预防、早处置”。

各执法大队秉持“安全第一、预防为主”的原则,主动协调养护部门储备充足的防滑砂、融雪剂,在易结冰、事故多发路段加大摆放密度,并结合对国省道的排查

情况,在易产生团雾、结冰等现象的路段路肩部位增加防滑砂,最大程度消除安全隐患;加大巡逻力度,拓宽巡查范围,积极联合交警、养护部门,细致排查路面坑洼、路基下沉、边坡塌塌、桥梁开裂、标志标牌缺失、沟边排水不畅、隧道安全设施损毁等安全隐患,及时督促养护部门进行整改;加强公路沿线路域环境整治力度,及时清理路面堆积物和抛撒物,打造干净整洁的路况环境。

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局牢固树立“应急处置一盘棋”的工作理念,按照预警、研判、处置、服务“四步走”原则,加强与交警、养护部门联勤联动,通过联合执法、错时巡逻、联合排查等方式,快速处置突发事件和交通事故;严格落实24小时值班和领导带班制度,加强与气象部门的沟通,及时掌握气象动态,准确报送路况和突发事件信息。一旦发生恶劣天气和突发事件,第一时间启动应急预案,全力以赴确保辖区公路安全畅通有序。

彭阳检察全方位保障律师合法权益

本报讯(通讯员 李世贵)近日,彭阳县检察院能动履职,借助“12309”中国检察网律师网上阅卷功能,采取三项措施全力推进“12309”中国检察网律师阅卷工作,有效破解时间、空间等制约律师阅卷的瓶颈,全方位保障律师阅卷和当事人的合法权益。

该院借助“12309”中国检察网律师阅卷功能主动作为,积极高效处理律师网上阅卷事项,及时向律师办理阅卷申请事

项,做到律师网上阅卷申请当日来、当日审、当日转,实现从“现场等待阅卷”到“网上便捷阅卷”的飞跃;案件管理中心收到案件后及时制作电子卷宗,针对律师网上阅卷流程操作不熟练等问题,充分运用“三微一端”等平台进行指导,构建“互联网+异地+现场”阅卷服务体系,实现阅卷不用跑、异地案件本地阅;协助来现场阅卷的律师,做好刻录光盘等服务工作,做到“最多跑一次,不跑重复路”。

宁甘两地六家检察院

分享司法智慧提升业务能力

本报讯(通讯员 何万旭)近日,宁夏固原市原州区、隆德县、泾源县检察院联合甘肃省临夏市、静宁县、平凉市崆峒区检察院举办检察理论研究和法律工作论坛,两地检察机关通过交流学习取长补短、分享司法智慧,并建立健全公益诉讼工作相关机制,不断提升检察业务能力水平,更好服务和保障地方经济社会发展大局,进一步拓宽跨省域协作交流渠道及形式。

原州区检察院与临夏市检察院开展“企业合规”理论研讨交流会,紧紧围绕学习贯彻党的二十大报告中提出关于民营经济发展壮大的新战略新思想,聚焦民营企业产权刑法保护问题,立足我国当前持续优化法治化营商环境建设的时代要求,坚持理论研究与检察具体实践相结合,凝聚检察智慧、共享检察经验。两院对12篇理论研究成果进行了交流、点评,并就进一步推动两院企业合规理论与实践提质增效,推动新时代检察工作高质量发展交流意见。

隆德县检察院与静宁县检察院召开

“检察理论调研高质量发展”区域法治论坛,聚焦新时代检察机关法律监督工作高质量发展,由两院推荐的2020年以来检察人员申请立项并结项的省(区)级以上理论研究课题、优秀案例共10篇进行了交流学习,对两院提升检察业务能力水平,更好服务和保障地方经济社会发展大局起到了积极作用。

11月30日,泾源县检察院与平凉市崆峒区检察院联合举办线上“公益诉讼检察协作”法律论坛会,紧紧围绕党的二十大报告中提出关于民营经济发展壮大的新战略新思想,聚焦民营企业产权刑法保护问题,立足我国当前持续优化法治化营商环境建设的时代要求,坚持理论研究与检察具体实践相结合,凝聚检察智慧、共享检察经验。两院对12篇理论研究成果进行了交流、点评,并就进一步推动两院企业合规理论与实践提质增效,推动新时代检察工作高质量发展交流意见。

隆德县检察院与静宁县检察院召开

西吉公安“以干促学”护平安

本报讯(通讯员 腊红梅)连日来,西吉县公安局坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后的首要政治任务,以干促学,推动党的二十大精神落地生根。

该局坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神的政治热情转化为做好各项公安工作的具体行动,从严从紧落实各项工作措施,守住底线、守护平安,围绕经济社会大局,以“互联网+公安政务服务”为载体,深化公安“放管服”改革,全面推进基层社会治理创新。同时,持续巩固夏

季治安打击整治“百日行动”成果,始终保持打击违法犯罪凌厉攻势。全体民警辅警以“我为群众办实事”实践活动为抓手,充分发挥社区警务优势,以实际行动努力解决群众身边的小事小案,切实履行好公安机关打击犯罪、保护人民的职责使命。着力解决好群众日常生活中的急难愁盼问题,实现提升社会治理效能,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体大目标,为西吉经济社会高质量发展贡献公安力量。

固原监狱开展法律进高墙活动

本报讯(通讯员 韩世伟)近日,固原监狱依托法律援助室,开展线上法律援助(咨询)活动,为8名罪犯提供法律援助(咨询),在服刑人员中普及法律知识,进一步增强服刑人员的法治意识。

为了让更多的服刑人员享受到法律援助的实惠,监狱将服刑人员的法律诉求进行归纳整理,由律师采取线上和文书形式进行回复。律师运用专业的法律知识,对罪犯在经济纠纷、婚姻家庭、老人赡养、减刑假释等方面存在的问题进行了释惑解疑。

“固原监狱将继续深入推进法律援助工作,积极搭建法律援助平台,高效利用社会资源,争取社会各界支持,继续扩大法律援助的覆盖面。”固原监狱负责人说。

原州区检察院

通报工作情况主动接受监督

本报讯(通讯员 冯霞叶)近日,原州区检察院邀请人民监督员参加今年1月至11月检察工作通报会,主动接受人民监督员监督。

该院向人民监督员全方位通报了今年来的检察工作情况,着重从检察建议的研究提出、督促落实工作、巡回检察工作、未成年

人检察工作等方面进行了介绍。同时,对当前存在的主要问题以及后续改进措施进行了详细阐述。人民监督员对该院积极履行法律监督职责、主动接受监督表示肯定,并针对具体检察工作提出合理的意见和建议。

今年以来,原州区检察院主动接受监督,实现人民监督员对

“四大检察”“十大业务”“十种监督方式”的全覆盖,将“闭门监督”转变为“开放监督”,将“单一监督”转变为“多维监督”,充分保障了人民监督员的参与权、监督权,真正变“被动接受”为“主动纳谏”,进一步规范了司法行为,提高了办案质量,增强了检察工作透明度和执法公信力。

彭阳检察院筑牢廉洁从检“防火墙”

本报讯(通讯员 黑俊莹)近日,彭阳县检察院通报1月至10月执行“三个规定”等重大事项数据填报情况,学习“三个规定”等重大事项知识30问,教育引导全体检察人员认真填录“三个规定”等重大事项,进一步拧紧“三个规定”“安全阀”,筑牢廉洁从检“防火墙”。

该院教育引导全体干警深刻认识如实填报“三个规定”等重大

事项记录报告制度的重大意义,要求全体检察人员真实、准确、规范填录,坚决做到“逢问必录”,不断增强严格执行“三个规定”的自觉性和主动性,真正让“三个规定”入脑入心,从“要我记录”变成“我要记录”;落实“零报告”约谈制度,对不如实填报、隐瞒不报、选择性填报和不实“零报告”的检察人员进行严肃追责问责,将贯彻执行“三个规定”制度的公众知晓度,积极营造“不敢问、不能问、不想问”的浓厚氛围。